

2021  
回首·展望  
2022

责任编辑：邵敏辰 版式设计：马丁 新闻热线：0571-85310540 13857101115  
2022年1月4日 星期一



萝卜地



带法官看麦田

通讯员 陈宁宁  
本报记者 余春红

在萝卜地里拔着萝卜，冬日的暖阳直晒在老林的笑脸上，眼角的皱纹清晰可见。此时，在他的憨笑里看不出太多饱经风霜的痕迹。几天前，赶在2021年的最后日子里，老林凑齐了最后3万元，早早来到了温州市瓯海区法院履行了最后的赔偿义务。

“轻松啊……”2021年的最后一天，当瓯海区法院的执行干警、助农人员再次回访他时，老林已经在“轻松”中开始憧憬2022年。

## 温暖过“冬”

### 交通事故欠下6万元债

“自从发生交通事故后，这几年一直不顺。”老林是文成人，没什么文化，一直尝试着各种创业，都没什么收获。而7年前那起交通事故更让他背上了“被执行人”的包袱。

2014年11月12日晚上，老林开车外出途经温州市区，撞到当时行走在机动车道上的李某。这一撞让李某受伤严重，经鉴定有多处伤残。交警认定，老林承担事故主要责任，李某承担次要责任。此后，因赔偿问题，李某起诉到瓯海区法院。幸好车辆有保险，案子经过调解达成协议，保险公司承担了50多万元赔偿，老林承担5万元，如逾期则加1万元的罚金。

但在保险公司履行了赔偿责任后，老林却迟迟没能履行。李某在几年后申请了强制执行，因查找不到老林有可供执行的财产，法院暂时终结了本次执行。

老林说，这次交通事故发生后，因没钱履行，自己和老婆还去了国外打工，但在国外也并不顺利，呆了一段时间后重新回国。

### 没有执行的司法拘留

事故过去了六七年，因事故致残的李某因后续的治疗和康复几乎花光了保险公司的赔款。李某的家人时不时到法院打听老林的执行案子。

“我们也很着急，5月份我们终于得到一条线索，被执行人老家种植杨梅。”瓯海区法院承办人俞法官说，鉴于之前老林一直没有主动申报财产，又没有履行赔偿义务，法院经研究，决定对老林采取司法拘留措施。

2021年5月26日，俞法官和同事驱车赶往文成里阳乡外垟底村，准备对老林采取司法拘留措施。到了村里，向村干部询问老林的情况，谁知村干部直摇头，“老林哪有钱啊，家里有一个老母亲，还有一个瘫痪在床的哥哥”。听说老林正在杨梅林里杀虫除草，执行干警一行人当即不顾路途遥远，翻山越岭，找到了杨梅林。

老林果真在杨梅山上。执行干警见到了从杨梅林里钻出来的老林，满头大汗的他指着背后的一片杨梅坦言，眼下自己的全部收成就是这片杨梅树了，只要杨梅收成好，赔款就一定能还上。当着法官的面，他写下了保证书，保证卖杨梅的收入会用来先履行执行款。

“那时杨梅就要进入采摘季了，如果把他拘留了，势必会影响杨梅的管理和收成。”俞法官说，权衡再三，法院最终没有对老林司法拘留。

接下来的日子里，执行干警天天关注着老林卖杨梅的动态。

### 法院干警接龙订购

杨梅进入采摘的高峰期后，俞法官仍然没有等来老林的好消息。带着疑惑，俞法官和同事再赴老林的杨梅林。此时，老林大倒苦水，受雨水影响，杨梅品相不好，之前预约订购的商贩采购的不多，收成远达不到预期。

确认老林并非有意逃避执行后，俞法官和同事带着老林的问题回到了法院，“杨梅滞销，能不能想想办法？”当俞法官把情况带回院里后，一场干警的接龙订购便迅速响应起来：文成杨梅5公斤、文成杨梅5公斤……短短几小时，干警们“下单”近150公斤。

法官一边帮着老林解决杨梅的销路，一边启动司法救助，为申请执行人送上了1万元救助款。这份努力感动了申请人，他们同意老林分二期付清6万元赔偿款。就这样，老林用卖杨梅的收入还上了首期3万元赔偿款。余款3万元承诺在年底前付清。

### “新一年多种些红薯”

2021年12月22日一早，老林赶乘最早一班公交车从文成来到瓯海区法院，交上了剩下的3万元执行款。

老林说，自从杨梅卖了，交了首期赔偿款之后，最后一期的还款日期与还款金额，就像刀刻一样记在心里。“我在一个多月之前就向亲戚借款了，总算凑齐了。”老林黝黑的面庞露出憨厚的笑容。

至此，老林如期还完了所有的执行款，在温暖中度过了自己的“严冬”。

对于法院而言，这一起执行案件已经画上句号。但是努力兑现自己承诺的老林的境遇却一直让法院干警牵挂。就在2022新年到来前一天，经过2个小时的车程，瓯海区法院的执行干警和助农人员再次翻山越岭，来到了老林安营扎寨的那片充满希望的山野。

满地晾晒着的亮晶晶的番薯粉丝、地里绿油油的萝卜、波光粼粼的鱼塘……老林领着大家参观他的“希望”，他的话很少，但脸上始终绽放着笑容。

新的一年他将轻松踏上新的致富路，计划“多种红薯”。他说，相比杨梅，红薯加工制作成粉丝更易于储存，销售期长、风险小。他给大家算起账来，如果新的一年番薯收成好，他能产出2万公斤红薯粉丝，还有桃树、养鱼、杨梅……

一切都会好起来的。



晾晒番薯粉丝



干警认购滞销的杨梅